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摘  要｜在深入学习理解习主席新时代教育方针的基础上，探究在BOPPPS教学模型下，

如何有效进行课堂教学设计，又如何结合思维导图，提高课程教学的有效性和

系统性，并研究出一整套适合计算机基础教学的教学方法，对于培养学员的自

主能力、探索能力、合作能力、问题分析能力和动手能力都是非常重要的。
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1  引言

BOPPPS 教学模式以建构主义和交际法为理论依据，以有效教学设计著称，

是一个强调学生参与和反馈的闭环教学过程模型，是北美国家诸多名校比较推

崇的教学过程模型。目前国内已经开始在实际教学中引入 BOPPPS 教学模型，

但更多的是与实际课程相结合的经验总结，该模型是一个能够帮助教师分解并
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分析教学过程、找出教学盲点、改善并提升教学成效的工具。BOPPPS 教学模

型最初由 ISW（加拿大教师技能培训工作坊）根据加拿大不列颠哥伦比亚省对

教师的资格认证所创建，最初主要用于教师的技能培训使用，在培训过程中主

要采用以教学实践为主的方式通过集中强化训练以提高教师教学技能和教学的

有效性。

目前该模型已经被全世界超过 33 个国家引进采用，在全球超过 100 所大学

和产业培训机构所推崇，其应用实践表明 BOPPPS 是一个“有效果”“有效率”“有

效益”的能够促进学生积极参与课堂学习的教学模式。尽管 ISW 自 1978 年成立

以来已经有 50 多年的历史，并且 BOPPPS 已经在全球超过 100 所大学和机构实施，

但在近几年才刚在中国大陆地区开始引入和实施。对 BOPPPS 教学模型的进一

步研究和思考有助于使其更加符合中国大陆的本土实际和教学需要，服务于中

国本地的课堂教育教学改革。

2  BOPPPS教学模型结合思维导图进行教学设计

计算机基础教学对于培养学员的“信息素养”至关重要。本课题面向信息

化人才培养，研究 BOPPPS 教学模型结合思维导图在计算机基础教学中的应用，

探索出适合计算机基础教学的新型教学模式。

2.1  BOPPPS 教学模型

BOPPPS 教学模型是一种成功的理论模型，强调以学生为中心，真正提高

了学员学习参与性、主动性和积极性，实现了“以学员为中心”的教与学。将

BOPPPS 教学模型引入课程教学，同时结合思维导图，设计有效的课程教学设计，

提升课堂教学的有效性和系统性，同时提高学生的自主学习能力和创造力。利

用 BOPPPS 模型能够很好地承载计算思维思想，可以实现以计算思维能力培养

为导向的有效课堂教学，将计算思维“落地”。

BOPPPS 模型的六个环节的设计方法，如图 1。
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图 1  BOPPPS 模型教学流程

Figure 1  Teaching process of BOPPPS model

2.1.1  BOPPPS 模型的六个环节

（1）导入新知

导入新知环节，教师不仅要紧密联系生活实际，还要紧密联系学生已有的

经验知识。好的开端是成功的一半，引入新知要能激起学生的求知欲和学习兴趣，

学生有了主动探索知识的欲望，才能全身心地投入到学习中去。如在讲授数据

库模型的设计中，提出跟军队学生紧密相关的飞行管理系统的数据库如何设计。

（2）明确目标

教学目标的确定，需要教师精心指定。教学目标既要根据教学大纲的要求，

又要结合学生实际，应是学生跳一跳能摸得着的目标。指定教学目标前应充分

了解学生的知识水平，且表述方式应以学生为中心，目标应该是具体可操作的，

如在讲述计算机网络知识时，其中一个目标为可以解释说明 Internet 与 Intranet

的异同。
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（3）知识前测

知识前测的方式可以有多种，如测试题、回顾提问、小组讨论汇报等。问

题的组织要紧密结合本节课的教学目标。知识前测也可以在课前完成，通过发

放调查问卷或者在考试平台布置练习题目的方式。课前教师可以布置一些学习

任务，如看 MOOC 视频某一部分，或查阅资料等，前测内容要结合学习任务。

通过前测，教师及时的整理出学生的已有知识情况，及时调整课堂教学设计及

方法策略等。如在讲授计算机新技术之前，让学生查阅大数据和人工智能的资料。

（4）知识探讨

知识探讨环节可由教师讲授，也可以是教师课前提出问题，让学生通过小

组汇报等形式解决问题。知识探讨环节重点解决本节课的重难点，突出学生的

参与性。教师首先要把握好重难点，以及通过什么方式高效地解决重难点。知

识应该层层递进的呈现，教师可以设计一些递进的问题。知识探讨环节强调学

生的参与性，重视师生互动和生生互动的高效性。如在讲述计算机网络时，以

计算机 A 和计算机 B 如何进行通信为主线，介绍需要哪些软件和硬件？如何顺

利完成通信？针对系列问题进行逐层研讨。

（5）知识后测

知识后测可以采取测试题、小组研讨汇报、调查问卷或考试平台等形式。

如调查问卷可以问学生这节课学到了哪些知识，喜欢哪些知识，是否喜欢教师

的教学方式等。后测应该紧紧围绕教学目标，突出重难点，让教师和学生及时

掌握学习情况，教师更好的把握后续的教学，学生也更了解自己的学习情况，

有针对性地进行查缺补漏。如在讲述数据库的设计时，可将武器装备管理系统

的数据库模型设计作为后测。

（6）课堂小结

课堂小结是画龙点睛之笔。可采用概念图、交流反馈、师生评价等形式进

行总结。总结时要注重知识点之间的联系，可以将整门课程或者一章的内容画

成一个概念图，每次课总结时扩充完善概念图，这样学生更加清晰整门课程的

脉络，也更有利于学生将新识与旧知相联系。如计算机网络第三讲的总结可以

借助如下概念图总结。



·10·
BOPPPS 教学模型结合思维导图在计算机基础教学中的应用研究 2021 年 5 月

第 3 卷第 2 期

https://doi.org/10.35534/mcta.0302007	 www.sciscanpub.com/journals/mcta

图 2  通过思维导图总结知识点

Figure 2  Summarize knowledge points through mind map

2.1.2  BOPPPS 教学模型需要注意的问题

一方面是教学内容的调整，由于 BOPPPS 教学模型强调教学过程中学生的

高度参与，无论是参与式学习，还是前测和后测，甚至总结阶段，无不需要学

生的参与，这样原本教师一节课要讲授的内容，现在讲不完了，这就需要教师

对教学内容和教学进度进行调整。根据教学内容的难易程度和教师以往的教学

经验，对教学内容做减法，将那些学习不费劲的内容移到课前预习，前测阶段

进行测验通过即可，课堂上集中精力解决重点和疑难问题。遇到整节课内容学

习难度都大的情况，更需要教师加大教学设计，增加案例、研讨等。

另一方面是教学评价的反馈，前测、参与式学习和后测阶段常常会采用小

测验的形式开展，教师需要及时汇总测验结果，了解学生学习情况，及时调整

教学内容和教学进度，可以借助信息技术带来及时反馈，比如雨课堂等智慧教

学工具，可以实现教学数据的实时统计和分析。

总之，要根据课程特点，结合教师自身特质、学生学情状况和学校教学设

施等，确定适合教师、学生和课程的有效 BOPPPS 教学模型。 

2.2  思维导图应用于教和学两方面

思维导图可以成为教学活动的有力工具，在教和学两个方面都有其应用。
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2.2.1  思维导图应用于教学之教

教学设计阶段，思维导图可以帮助教师整理一节课或者一门课的知识脉络，

建立知识点之间的关联图，从而更好的把握教学内容；也可以在教学设计过程中，

帮助教师发散思维，捕捉教学灵感；同时也可以作为多名教师集体备课时的工具，

有利于教师集思广益，提出更好的教学方案。

教学实施阶段，思维导图所包含的丰富色彩和直观图形可以刺激大脑，帮

助学生更好的记忆，所以板书可以采用思维导图作为呈现形式，课件也可以通

过思维导图的形式向学生呈现本堂课的教学框架，帮助学生建立各知识点之间

的关联，有利于学生把握课堂教学脉络。

教学反思阶段，教师可以借助思维导图对本节课或本课程教学中存在的问

题、学生听课情况、学生完成作业情况以及下一步改进计划进行梳理。

2.2.2  思维导图应用于教学之学

课前预习阶段，学生通过绘制思维导图，梳理新课教学内容，包括新课要

讲什么，预习时学会哪些内容，哪些内容不会，从而确定自己上课的听课重点，

做到带着问题去上课。

课中听课阶段，根据课前预习情况带着问题来上课，并用思维导图完成随

堂笔记，帮助学生主动完成知识建构。对于研讨型学习，也可以借助思维导图

开展小组协作学习。

课后复习阶段，结合预习阶段和听课阶段绘制的思维导图，进行复盘，绘

制出本节课最终的思维导图，达到复习的目的。比如对于一些知识点较多的内容，

采用思维导图对进行梳理，这种“关键词式”的解析更符合学员的认知规律。

2.3  BOPPPS 教学模型结合思维导图进行课程设计

BOPPPS 教学模型将知识点学习过程规范化，注重两个核心：一是强调学

生全方位参与式学习，二是及时获得学生的反馈信息，以调整后续教学活动。

BOPPPS 教学模型的实施，在设计高效的课程教学同时，融入计算思维思想，提

升教学效果的有效性和系统性。

教学内容尽可能贴近生活实际，提高学生解决问题的能力。各环节的教学

内容应该是层层递进，承上启下的。每个教学环节都应考虑学生的参与性，根
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据学生不同的反应情况，应该有不同的预设及教学策略的调整等，精心设计每

一教学环节，学生的参与性不是简单的回答问题，要让学生在学习的过程中有

所思考，有较强的源动力。教师可将学生课堂参与性情况作为过程性评价重要

的一部分，提高学生的参与积极性，多鼓励学生。

教学过程中注重多方面多角度收集学生的学习情况，全方位关注每一名学生的

学习情况，且教师要根据实时的反馈情况，能够及时调整教学内容或给予必要的支

撑材料等。这对教师的要求比较高，要求教师精心备课并充分准备多种课堂预设。

BOPPPS 教学模型结合思维导的教学设计基于信息化视角，主要是教学针对

化、课堂互动化和反馈数据化。思维导图的绘制本身就体现了教学的个性化，

学生从不同角度考虑同一个问题可以绘制出不同的思维导图；BOPPPS 教学模型

强调教学过程中学生的积极参与，而学生参与式学习必然离不开师生之间或者

生生之间的课堂互动；再加上一些教学工具的支持，可以实现及时数据反馈。

3  基于 BOPPPS 教学模型和思维导图的教学设
计案例

表 1  “冯诺依曼体系结构”微课程计划

Table 1  Micro course plan

课程题目： 冯诺依曼体系结构

引入：
观看军事演习视频，教员提出问题：机载计算机和个人电脑有哪些相同和不同
之处？

目标：
学员能描述冯诺依曼体系结构的 5 大部件组成；能画出存储程序自动控制思想
的工作原理图；能阐述计算机采用二进制的原因。

前测：
前期任务布置的检验：
个人电脑、ipad 和智能手机分别由哪些部分组成

参与式学习：

时间 参与方式 问题解决
5 分钟 汇报 计算机硬件组成

10 分钟 小组合作、讨论 计算机工作原理
10 分钟 小组互评 冯诺依曼体系主要思想

后测： 提问、分组汇报

小结：
计算机硬件系统的组成
冯诺伊曼的核心思想

评价：
将抽象的理论知识生动讲解，学员参与课堂程度高，达到既定的知识目标、能
力目标、情感目标
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表 2  “网络应用”微课程计划

Table 2  Micro course plan

课程题目： 网络应用
引入： 教员提出任务一：讨论家里的网络如何进行设置？

目标：
学员能够列举多种网络设备和网络通信介质；能够区分路由器和交换机，描述
各自的功能及使用环境；能够描述域名、IP 地址、MAC 地址的作用、编址方式、
分配管理，及其相互间的映射实现。

前测：

调查问卷
问题一、家里上网需要哪些网络设备呢？这些设备的功能是什么？学员展开
讨论。
问题二、有没有想过，浏览网页的时候，需要哪些上网的介质和设备？

参与式学习：

时间 参与方式 问题解决
5 分钟 讨论 家里小型网络的布设

10 分钟 实操 双绞线的制作
10 分钟 辩论 组网方案的优化评价

后测： 方案优化、评价
小结： 画思维导图，构建知识之间的联系
评价： 达到既定的教学目标和计算思维训练目标

4  教学反思

随着信息化建设的不断深入，以计算机获取、整合、运用信息等能力为主

的信息素养，是新世纪新阶段对大学生提出的基本要求。因此开展这一课题的

研究，目的在于探究在 BOPPPS 教学模型下，如何有效进行课堂教学设计，又

如何结合思维导图，提高课程教学的有效性和系统性，并研究出一整套适合计

算机基础教学的教学方法，对于培养学员的自主能力、探索能力、合作能力、

问题分析能力和动手能力都是非常重要的。

课题的实施促进了学生学习方式的转变和学生素质的全面提高，为学生的

终身发展奠定了良好的基础。在课题实施中，由于教学模式的转变和教学策略

的优化，大大激发了学员的学习兴趣，诱发了学员的探究动机，提高了认知水平，

萌发了创新意识，逐步形成了创新品质。其具体表现：学员能够主动地向老师

提出学习中的问题并进行实践探究；敢于提出自己独特的想法并于同学和老师

进行交流；同时也建立了“我要学、我能学”的自信。

“BOPPPS 教学模型 + 思维导图”的新型教学模式在计算机基础课程教学中
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进行了教学改革试验，构建了一套行之有效且操作性较强的计算机基础教学模

式，这对于转变学生的学习方式，提高学生的学习主动性，提高教学效率，培

养学生的创新精神和实践能力，让学生真正成为学习的主人具有现实意义。
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Research on Application of BOPPPS Teaching 
Model Combined with Mind Map in Basic 

Computer Teaching
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Abstract: On the basis of in-depth study and understanding of President 

Xi’s educational policy in the new era, this paper probes into how to design 

classroom instruction effectively under the teaching model of BOPPPS, and 

how to combine thought map to improve the effectiveness and systematicness of 

curriculum instruction, it is very important to develop a set of teaching methods 

which are suitable for basic computer teaching, for training students’ability of 

autonomy, exploration, cooperation, problem analysis and operation.
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